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A vármegyei pénztárak kérdése.
Srékclyndvarhcly, felír. 14.

„Szabad" közünk belügyi téren is megkötött 
voltának, sajnos, kétségtelen bizonyítéka, hogy inig 
a lex Szapáryánát, őzt az akadémikus jellegű holt - 
törvényt, moly a vármegyék bon a közigazgatást á l­
lami feladatnak nyilvánítja, eltörölhetjük : addig a 
lex Szélt, az 1902. évi III. t.-czikket érintetlenül 
hagyjuk. Tedig o törvény, molyét maga Széli Kálmán 
sem sorol szerencsés alakotási közé, tudvalevőleg 
voltaképpen a lex Szapáryánának részleges végrehaj­
tása, amennyiben a valóságos államosítását azon a 
téren, t. i. a vármegyei központi pénztárakon és 
számvevőségeken vitte keresztül, amely térnek állami 
közegektől való elfoglalása okozta a nemrég letűnt 
alkotmányellenes és törvénytelen kormányzás idejében 
azt, hogy a vármegyék jelentékeny része — meg­
fosztva vagyonától, alapjaitól és egyéb bevételeitől 
— a nemzeti ellenállásban hamar letört, vagy abban 
egyáltalában nem vehetett részt.

A vármegyei önkormányzat teljességének és 
megerősítésének minden igaz barátja fájdalmas 
érzéssel látja a restitucziós törvényjavaslat hiányzását, 
mikor a nemzet közvéleményének tudatábau annyira 
átment az a megyőződés, hogy a vármegye csak 
.úgy lesz újra igazáu erős és életképes s csak úgy 
daczolhat uj ezerév viszontagságaival, ha önálló 
rendelkezési jogát saját házipénztára fölött, alkotmány- 
ellenes kormány részéről akadályozhatatlauul gyako­
rolhatja.

Ha az állam részére teljesítendő közigazgatási, 
árva- és gyámhatósági szolgálatainak ellenértékét, 
az állami javadalmazás, az ugynevezott dotácziót 
nem az állami pénztáraiból, hanem öuálló bevételi 
források juttatása révéu, tehát függotlouül az állami 
költségvetéstől: kapja ueg, maga szedeti be a tör­
vényhatósága területén lakó állam polgároktól saját 
közegeivel.

Miudou más megoldás, igy az a jogállapot is, 
ami most fennáll, hogy t. i. a vármegye vagyona, 
alapjai, pótadó- és egyéb bevétele; az úgy személyi, 
miut szolgálati szempontból a pénzügyi kormánytól 
függő állami pénztárnál, a királyi adóhivatalnál ke­
zeltetnek s ounél utalványozza ki a belügyminiszter 
is évről-évro a vármegye alispánjának rendelkezésére 
a dotácziót s a számviteli ellenőrzést, utalvány-ellen­
jegyzést is szintén a kormánytól függő állami köze­
gek látják e l: megbénítva tartja s fogatlan oroszlánná 
teszi a vármegyét akkor is, ha a törvény, melynek 
javaslata most került ki a képviselőház bizottságai­
nak tárgyalása alól, a közigazgatási bíróság védelme 
alá helyezi is a vármegyét, hacsak a törvényjavaslat, 
bizonyos lényeges hiányosságára uézve, nem fog ki­
egészítést nyerni.

Előrebocsátom, hogy magát a bírói védelmet, 
mint kétségkívül nagy tokintélylyol s nagy erkölcsi 
és jogi kötelező orővel biró segítséget, nem kicsi­
nyelhetjük. Nem lehet képzelui oly mogátalkodott 
kormányt, még Kristófiy-féle exisztencziák körében 
sem, bár özek sok mindenre képesek, hogy ő felsége 
a király nevében hozott birói Ítélet érvényesítését 
mogakadályozui merészelnék. így nem kicsi nyelhetjük 
a törvényjavaslat 16. §-ának azt a batározmányál 
sem, melyuek meglehetős szűkszavúan fogalmazott 
szövegében — ha jól foghatjuk fel annak értel­
mét — impliczite az foglaltatik és abból legicze az 
következik, hogy a közigazgatási bíróság a javaslat
3. § ában említett esetekben (mikor ugyanis az a 
kérdés válik vitássá, váljon a miniszternek, a kor­
mánynak volt-e törvény szerint joga ahhoz, hogy a 
vármegyei törvényhatóságok közigazgatási, árva- és 
gyámhatósági kiadásaira járó illetményeket ki ne 
szolgáltassa), amennyiben a panasznak helyt a d : 
érdemlegesen is intézkedhetik.

Világosabb szavakkal azt jelonti ez, hogy a 
miniszter (kormány) részéről passzivitásból, szándékos 
mulasztásból ki nem utalványozott állami javadalma­
zást s. vármegye részére maga a közigazgatási

Vadász-kaland-
Irta: taros a fa lv i  P á l ffu  A ladár.

Elcsendesült Tartód vidéke a medvehajtástól. 
Nem zavarja a csendet a kürtök rivalgása, sem a 
fegyverek röpogása. Együtt ül már a vadásztársaság 
a faluban, elfogyasztani a vadász vacsorát. Egyik 
egy, másik más vidász-kalandot mesél el a mostani 
vagy régebbi vadász éleméuyeiből. Nagyokat nevet­
nek egy-egy jó történeten, csak Farkas Ferencz ül 
gunyasztva, elmélázva szótlanul s talál fel som 
ocsúdna merengéséből, ha egyik rá nem szól.

— Hát te min töröd a fejed Ferencz ? Jobb ha 
elmeséled a medve-kalandodat 1

— Hagyjatok békét nekem. Hiszen ha elmon­
dom sem hisznek el, pedig szin igazság.

— Élhisszüt csak meséld el I
Hiába volt minden biztatás, Ferencz sehogysem 

akart beszélni, csak fogytak a félliterek, de tudta 
mindenki, ettől fog megjönni a Feri beszélőkéje.

S csakugyan egyszerre elkezd mesélni F e ri:
ügy volt biz az, ha hiszitek, ha nem, hogy en- 

gemet ez a kabát mentett meg a medve karmai 
közül a melyiket most is rajtam láttok,

— No hát csak beszélj Feri.
— Jöttem lefelé a Tartód patakán, a mikor 

valami recsegést-ropogást hallok tőlem nem messze. 
Én se voltam rest, lekaptam a puskámat s a kabáto­
mat kigomboltam s ez volt a szerencsém, mert ez 
mentett meg, a mikor észrevettem, hogy tőlem alig 
15 'lépésre egy nagy medve lép ki a sűrűből. Tudjá­
tok, hotry én nem vagyok félénk ember, de bizony 
mondom, megrökönyödtem a mikor megláttam azt a 
nagy állatot. De az ösztön mégis erőt adott, reá 
lőttem, de biz az nem találta úgy, hogy röktöu ször­
nyet haljon. Megfutamodott utánnam, mert azt hiszem 
nem kell mondjam, hogy a lövés után én is beláttam, 
hogy a futás bár szégyen, de haszaos.

— No de a kabát . . .
— Hiszen mindjárt oda jutunk, csak légy türe­

lemmel. A miut mondám biz éu mi tűrés-tagadás 
megszaladtam a medve elől. Egyszer csak nézek 
hátra, mert a gályák recsegése nagyon közelről 
hallatszott s hát a medvo époo utánnam nyúlt az 
első lábával, olyan közel voltunk már egymáshoz. De 
ebben a porezbeu a medve is mogi'ogta a hátamon a 
kabátomat, úgy hogy mozdulni som bírtam s a ki­
gombolt kábát csúszni kezdett le a vállamról. Ez 
adta aztán a mentő gondolatot, egyszerűen kibújtam 
a kabátomból s ott hagytam martalékul a medvé­
nek. Aztán futottam még vagy 15 lépést, a mikor a 
medve elorditotta magát, erre vissza néztem s láttam, 
hogy a lövés mégse volt rossz, mert a medve meg­
döglött. Éa a lövésemnek tulajdonítottam s csak 
később láttam, hogy a medve tulajdonképpen öngyil­
kos lelt, mert a hogy .gyömöszölte a kabátom, a 
zsebében levő revolver elsült és éppen szivén találta.

— Vivát Feri I Ez már ügyes kis história 
annak, a ki elhiszi, de éu kissé Tamás vagyok benne.

— Elhisszük Feri neked — kiabáltak minden 
oldalról, nagy nevetés között — csak mesélj még.

— Talán azért, hogy kinevessetek újra. Nem 
ettem meszet tisztelt társaság.

— Na hát, ha Feri nem mesél, mosélek én 
nektek, szólt Marczi a vadásztársaság Nesztora. Velem 
is történt érdekes eset, bar nem a kabátom mentett 
meg, hanem egy kis góbé furfaug.

— Hát az hogy volt?
— Mindjárt megtudjátok. A tavaly a maros­

széki grófhoz voltam hivatalos nagy társaságban va­
dászatra. Vadásztunk és lőttünk is eloget s nem is 
itt történt velem a kaland.

Tudjátok, nagyon sokan voltunk a grófnál, úgy 
hogy küiöu-külön szobába nem tudott elhelyezni, ha­
nem egy nagy szobába szalmát és szénát hordtak be, 
azt leteritették s azon aludt a társaság.

Mikor már mind aludtak, én még álmatlanul

bíróság utalványozhatja ki az állami pénztárnál, 
vagyis utalványozási jogot gyakorol.

A közigazgatási biróság utalványozási joga 
feltétlen érvényesülésének a a vármegyei dotáczii 
kiszolgáltatása biztosításának azonban kétrendbeli 
előfeltétele van, melyeknek megvalósítása nélkül a 
közigazgatási biróság utalványozási (intézkedési) joga 
merőben jlluzórius lesz.

Egyik az, hogy amit a miniszterelnök és a 
belügyminiszter az országgyűlés színe előtt határozot- 
tau megígért, az állami tisztviselők szolgálati prag­
matikáját, — melyet egy sivár, önző politikai reny- 
szer megvalósítani elmulasztott, — még a mostani 
„átmeneti időszak" alatt megvalósítsa a kormány, 
hogy igy meg legyen a biztosíték arra, hogy az 
állami pénztár tisztviselői — jogi és anyagi -.helyze­
tük biztosított voltának tudatában — a közigazga­
tási bíróságnak a vármegye javára tett utalványozó 
intézkedéseit még a kormány tiltó parancsa ellenére 
is honorálják, foganatosítsák vagyis a vármegye dotá- 
czióját kifizessék.

A másik előfeltétel pedig az, hogy a törvény- 
hozás a közigazgatási biróság hatáskörének kiterjesz­
téséről szóló törvényjavaslat 3. §-ában, a fenntebb 
említett lényeges hiányosság pótlásául és egyúttal a 
megyék háztartásáról szóló 1883. évi XV. t.-cz 1. 
§ áuak értelmezéséül, illetőleg kiegészítéséül, mondja 
ki azt, hogy a vármegyéknek az állampénztárból 
járó illetményei az előző évi költségvetési törvényben 
megállapított mérvű összegekkel feltétlenül kiszolgál- 
tatandók akkor is, ha az illető esztendőre nincs is 
érvényes állami költségvetési vagy indemnity-törvény.

Ezt ugyanis sem az 1883. évi XV. t.-cz. 1. 
§ a sem a törvényhatóságok javadalmazásának fele­
meléséről szóló 1893. évi IV. t.-cz. 22. § a nem 
mondja ki, már pedig a törvény ily értelmű kiegészítő 
magyarázata nélkül egyáltalában kérdéses, hogy költ­
ségvetésen kívüli állapotban, vagyis ex-lexben a 
közigazgatási biróság utalványozna-e a vármegyék 
részére dotácziót, illetőleg megállapitaná-e azt, hogy

hánykolódtam, mert nagyon „katzejammeres" voltam, 
a midőn szörnyű szomjúság kezdett gyötörni.

— Tölts — kiáltott Feri.
— Feri, én nem zavartalak, te se szólj bele. 

Mondom nagy szomjúság gyötört, szépen felkeltem, 
átmoutem a konyhába vízért, gondoltam ott frissebbet 
kapok s a mint a sötétben tapogatódzom megtalál­
tam fogni Katit a cselédet; az sem volt rest, úgy 
toremlott képen — nem tudván, bogy énvizctkere- 
sek — hogy szinto eszemet vesztettom.

— Jól totto — kiábált Feri boszuságában, 
hogy őt lekaczagták.

— Jól tette vagy nem az más kérdés, hanem 
uem itt a bökkenő. IU elkezdek kiabálni meggyanú­
sítanak, eltűnnöm pedig nem lehet. Szépen vissza- 
somfordáltam a helyemre s ekkor született meg fejem- 
bon a mentő gondolat.

Mellettem foküdt Kálosi, a ki tudjátok régi 
ellenfelem, örökké évődik velem, fordítottam a 
tenyeremet s úgy találtam képen vágni, hogy nagyot 
csattant.

— Hej azt a fűzfán fülyűgöit, ki ütött pofon ? 
kiáltotta kínjában.

— Én — volt a válasz a konyhából —- ha ur 
legyen ur s hagyjon békét a cselédeknek.

Erre már Kálosi nem tudott szólui, félt hogy 
compromittálva lesz, hanem kért, hogy hallgassunk az 
esotről.

Az a legszebb a dologban, bogy ő ma sem tudja 
ki vágta pofon s ma is töri a fejét a rejtvényen, a 
társaság pedig meg van győződve róla, hogy a cseléd 
jogosan vágta pofon.

— Ez volt ám az eset — kaczagta az egész 
társaság. Ilyet mesélj Feri.

— Tölts . . . Tölts . . . ennyi volt már a Feri 
meséje, a ki előtt nagyon megszaporodtak a féllitr 
rés üvegek.
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a kormánynak nem volt joga a dot&cziót ki nem 
szolgáltatni.

S ít kétségünk sem lehet talán, hogy bár­
mely kormány kíltségvetésenkivüli állapotban a mai 
törvények alapján teljes sikerrel védekezhetik a 
közigazgatási bíróság előtt, a vármegyék panaszai­
val szemben, úgy érvelvén, hogy a megyei háztartási 
törvény ex-lex-állapot esetére nem intézkedik s 
minthogy arra az évre érvényes költségvetési, vagy 
indemnity törvény nincs, s igy a kormánynak nincs 
felhatalmazása a törvényhozástól arra, hogy az állami 
kiadásokat, mely közé a vármegyék dotáczió is tartoz­
nak, fedezhesse: voltaképpen nincs joga és még 
kevésbbé áll kötelességében a dotácziókat a vármegyék 
részére folyósítani.

Ezzel a védekezéssel szemben a vármegye hiába 
hivatkoznék arra hógy 6 ex-lexbe is éppúgy teljesiti 
hivatását, közigazgatási, árva- és gyámhatósági 
teendőit az állam, a haza, a nemzet, az alkotmány 
javára, (esetleg éppen az országgyülésileg meg nem 
szavazott adók, vagy meg nem ajánlott ujonczok 
kiállításának magtagadása által), mint költségvetési 
törvény életbenléte alatt s ezért szolgálatainak pénz­
beli ellenértékére jogos igénye van.

Ez az uj törvénynek a leglényegesebb hiányos­
sága, amely nem lehet azzal a doktrinér merev fel­
fogással elutasítani, hogy a létező jogállapotra és 
törvényekre bírói hatáskört megállapító törvényben 
nem szokás a létező törvényt magyarázni, vagy ki­
egészíteni.

Van azonban a törvénynek egy másik hiá­
nyossága is. Mig ugyanis a törvény az 1. és 2. 
szakaszában említett esetekben, mikor a törvényha­
tóságra nézve sérelmes reudelet, határozat, vagy 
intézkedés ellen a törvényhatóság panaszjogának 
gyakorlására 6 havi határidőt szab meg, s e határidő 
kezdetéül a törvényjavaslat 6. § a a sérelmes rende­
letnek, határozatnak a törvényhatóságnál való beik­
tatása, vagy a sérelmes intézkedésnek megtétele 
napját határozza meg: addig éppen a 3. § ban oralitett 
esetek, vagyis a kormánynak az állami javadalmazás 
ki nem szolgáltatásában megnyilvánuló mulasztása, 
illetőleg passzív magatartása eseteire nem állapítja 
meg a panasz előterjesztésének határidejét, illetőleg 
a határidő kezdetét. Pedig ha egy rosszakaratú kor­
mány a törvényhatóságoknak a dotáczió kiszolgálta­
tását sürgető felterjesztéseire egyáltalában nem 
intézkedik, nem határoz: igy „intézkedés", „batá- 
rozat“, vagy „rendelt" hiányban — ha a törvény 
szövege nem egészittetik ki, — a törvényjavaslat 6. 
§ ának értelme ezekre a negativ esetekre nem volna 
vanatkoztatható. Tehát ebben a kazuisztikus törvény­
ben ezt is világosan szabályozni kell, és pedig 
olyanformán, hogy mivel az 1883 évi XV. t.-cz. 2 
§-a értelmében az egyes törvényhatóságok részére 
megállapított évi illetmények havi részletekben előlege- 
sen szolgálttatik k i : a panaszjog gyakorlásának 6 
havi határideje minden egyes javadalmi hónap első 
napjával veszi kezdetét.

Ne kerüljön bele törvénytárunkba egy újabb 
hiányos, homályos szövegű törvéoy, mely — addig 
is, mig egy kedvezőbb jövőben a vármegyei pénztárak 
tényleges visszaállítása s önálló bevételi források 
nyitása révén hathatósabban lehetővé válnék, — ép­
pen a leglényegesebb dologban, anyagi eszközeiknek 
biztosításában, papíron sem védi meg kellően a 
vármegyéket, ősi alkotmányunknak ezeket a résekkel 
meggyöngitett bástyáit s egy Fejérvári—Kristoffy féle 
törvénytelen kormány azok lelkiismeretlen Uzelmeinek 
újra szánandó martalékává teheti.

—II -

B E L F Ö L D .

U tazás a z a lispán-választás körül. Két 
budapesti lap pénteki számában ellenőrizhetetlen 
forrásból azon hir látott napvilágot, miszerint a 
közigazgatási bíróság Udvarhelymegye alispáui 
választását megsemmisítette azon — a valóság­
nak meg nem felelő — okból, hogy a szavazás 
beszedésére nem lett szavazatszedő bizottság ki- 
küldve. Mi a hir valódisága felől ismételten 
akartunk bizonyosságot szerezni a központból, 
ózonban kérdésünkre határozott választ sehol sem 
tudtunk nyerni. így tehát, amig hivatalosan arról 
értesülést nem veszünk, az egészet képtelen ka­
csának kell tartanunk.

A  m eg y e  k ö szö n e té . Mint részletesen beszá­
moltunk, Kossuth Feroucz kereskedelemügyi miniszter 
Udvarhelymegyo útjainak rekonstruálására 1 millió 
260 ezer koronát engedélyezett Az örvendetes ese­
ményt a megye közig, bizottsága szerdán tartott 
ülésében vette tudomásul, amidőn Seobotka Rezső fő 
mérnök indítványára a miniszterhez köszönő felira­
tot intéztek. A felirat a kővetkező:

Bizottságunknak mai napon tartott üléséből 
ugyanezon szám alatt egyhangúlag, lelkesedéssel 
hozott határozatából kifolyólag mélyen érzett, 
őszinte hálánkat tolmácsoljuk Nagyméltóságodnak 
f. évi január hó 17-ről keltezett 49769-1. B.— 
907. számú leiratával velünk is közölt ama elha­
tározásáért, hogy szegény, közgazdaságilag elma­
radott és elhanyagolt vármegyénk gazdasági föl­
lendülésének erős és nélkülözhetlen alapját képező, 
a közforgalmi igényeket kielégítő úthálózat léte­
sítését lehetővé teszi, midőn a reá várakozó, nagy, 
horderejű feladatok megvalósítására fogyatékossá­
gánál fogva olégteleu úti alapunkat megfelelő segély 
nyújtásával képessé tette arra, hogy hivatásának 
megfelelhessen, a közgazdasági felvirágzás elon- 
gedhetlen feltételét képező, jó közlekedési utak 
létesítéséről gondoskodhassak.

Amily mélyen érezte a bizottság a vármegye 
közgazdasági elmaradottságának súlyát s amily 
buzgalommal igyekezett a hatáskörébe utalt ügyek­
nél ezen nyomasztó bajon segíteni, oly igaz me­
legséggel tölt el bennünket a hála érzete, midőn 
látjuk, hogy Nagyméltóságod bölcsessége megta­
lálta az utat, erős akarata megteremtette az esz­
közöket, amelyek szegénységben ainlödő népünk 
gazdasági helyzetének javítására alkalmasak, köz­
gazdaságunk felvirágoztatásának alapját képezik.

Gazdasági és ipari fejlődés csak jól mogfek- 
tetett és gondozott úthálózat mellett lehetséges s 
csak ezek helyes fejlesztése vezethet mindannyiok 
közös czélja, hazánk felvirágzása, anyagi, gazda­
sági és szellemi függetlenségéhez.

Midőn ismételten kifejezést adunk mélyen 
érzett hálánknak azért, hogy Nagyméltóságod az 
alapvető munkát szükebb hazánkban, ez ős szé­
kely, de szegény vármegyénkben, lehető tette : 
Ígérjük, hogy odaadó munkássággal, körültekin­
téssel azon leszünk, hogy Nagyméltóságod által 
nekünk juttatott állami vagyon kitűzött czéljának 
megfelelően szeretett hazánk gazdasági felvirágoz­
tatásának eszközévé váljék.

Politikai jegyzetek.
Bzékelyudvarhely, febr. 14.

A minap került nyilvánosságra az uj ipar­
törvény tervezetének az a része, amelyet a ke­
reskedelmi miniszter mngbizásából Szterényi J ó ­
zsef államtitkár készített. Laikusok talán nem 
is tudják, hogy a magyar közgazdasági törvény- 
alkotás milyen nagyjelentőségű eseménye ez. Az 
ország iparosai azonban őszinte örömmel fogad­
ják. Szivük régi vágya megy teljesedésbe. É v­
tizedek óta felhangzó panaszaik orvosoltatuak. 
Ezer meg ezer mesterember megélhetésének biz­
tosítását jeleuti az uj törvény.

A kézműipar mindenütt a világon óriási 
harezokat viv. Helyzete a modern gazdasági 
rendben a legsajátságosebb. Egyformán harczol 
ellene a munka és a tőke. A nagyipari bérhar- 
ezok eredményét, a béremelkedést ép úgy érzi, 
mint a legnagyobb gyári vállalat. A sztrájko­
lok nem tesznek külömbséget hatalmas vállala- 
latok és apró műhelyek között. A tőke segít­
ségében pedig nemcsak hogy nem részesül, de 
a hitel révén, mert hisz üzemét a hitel tartja  
fönn, a tőkéuek teljesen ki van szolgáltatva, 
így, két tűz között, egészen természetesen fogy, 
senyved, gyengül a polgárságnak ez az értékes 
eleme Hitelviszonyai egyre rosszabbak, munká­
sokat egyre nehezebben kap, a termelő eszkö­
zökkel jobban felszerelt gyárak egyre szükebb 
helyre szorítják.

Bizonyos szakmákban, bizonyos relácziók- 
ban feltartóztathatlau a kisiparnak e hosszú hal­
doklása. Vannak azonbau olyan mesterségek, a 
melyek termelésének legjavát a kisipar szolgál­
tatja. A hol sikeresen versenyez a tömegpro- 
dukcziónal az egyén jobban érvényesülő Ízlése, 
tudása. A bútor nemcsak olyan jó, hanem hatá­
rozottan értékesebb, ha kismester műhelyéből 
kerül ki. A jobb ruha, száz egyéb szükségleti

czikk előállítására mindig szükség lesz kisüzemre. 
Olyan kisüzemre természetesen, amelynek veze­
tője a tudás és képzettség teljes fegyverzetével 
lép a küzdőtérre.

Képzett iparosokat nevelni és kvalitásos 
kézművesek boldogulását biztosítani: ez az uj 
ipartörvény feladata. A nagyipar versenye ná­
lunk még nem annyira nyomasztó, mint más, 
erősen iparüző államokban. Az uj ipartörvény 
tervezetét az egész ország, de elsősorban az ér­
dekelt iparosság azzal a megnyugtató érzéssel 
veszi tudomásul, hogy a magyar ipar fejlődésé­
nek jobb korszakát nyitja meg.

*

K é t vékonyka, sárga füzet fekszik előttünk.
A  czimük izgalmat és érdekességeket sejtető; 
„A császár" az egyiknek czime, „A  trónörökö3- 
főherczeg" a másiké. írójuk, Gelber Adolf és 
egy bécsi folyóirat, a „D as Fórum " adta ki 
őket. A két füzetke szerzője, úgy lehet, igen 
jól ismeri a bécsi udvart és a Belvedere életét, 
mert a jellemzés, melyet Habsburgi Ferencz 
József személyéről, alkotmányos érzületéről, ural­
kodói politikájának motívumairól, röviden és tö­
mören papírra vet, nemcsak találó, de olyannyira 
igaz, hogy szinte csodálni való az a sok téve­
dés, helytelen felfogás és magyarázat, amely 
újságban, könyvekben a császárról már eddig 
megiródott.

Gelber osztrák nézőpontból szemléli a csá­
szárt, és Írásának minden sora azt m utatja, 
hogy szerzőjük, minden osztráksága ellenére is, 
végtelen nagy készültségü férfiú, aki —  horribile 
dictu —  még magyar dolgokról is tu d  elfogu­
latlan véleményt mondani.

Sajnálatos, hogy az olyan osztrák Írók ne­
vével, mint Gelber, nem találkozunk az osztrák 
politikai élet színterén, hogy csak némileg is 
ellensúlyozhatnák a gyűlölködő, konok butaság 
perfid munkáját. Gelber a császárt, neki csak 
osztrák császár, magába mélyedő, megfontolt, 
mélységes jóakaratu , érzékeny kedélyű, kevés 
szavú embernek mondja, aki a saját megérett és, 
megfontolt nézetváltozása nyomán lett abszolu­
tisztikus uralkodóból alkotmányos fejedelem.

Gelber, osztrák írótól szokatlan hódolattal, 
sőt mondhatni rajongással ir  a királynőről, a 
kinek nemes egyéniségét mi magyarok oly jól 
ismerjük. A  császár és a császárné személyének, 
egyéniségének jellemzése keretében Gelber módot 
talál a rra , hogy epés és találó megjegyzésekkel 
bélyegezze a hagyományos osztrák politikát és 
a császár —  tanácsadóit. Am ikor ezekről beszél, 
a gyűlölet keserűsége izzik á t minden mondatán. 
Ahol pedig az osztrák liberális pártok ostoba 
politikáját jellemzi, megvetés, gúny és lenézés 
a hangnem, melyet használ.

A magyar-nemzetről, a m agyar törekvések­
ről Írottakat külön ki kell emelni, m ert azok 
valósággal valószínűtlen és hihetetlen objektivi- 
tivitásról tesznek tanúságot.

Az az objektivitás megvan a másik füzet­
ben is, amely a trónörökösről szól A  trónörö­
kösről ravasz és sunyi módon hiresztelik  el, 
hogy a reakezió híve, e lharapott mondatok, se j­
te te tt megjegyzések, óvatos szemhunyoritások 
azok az eszközök, 'amelyekkel A usztriában né­
mely pártok azt akarják elhitetui, hogy a  trón­
örökös az ő táborukban van. G elber szeriut ez 
époly vakmerőén lelkiismeretlen fogás, m int a 
mily valószínűtlen, hogy valami igazság rejtőz­
zék mögötte.

A  trónörökös, m int király, nem fogja láugba 
borítani országai felét, hogy azután azokat újra 
visszahóditaui és kibékíteni kelljen és m indazt 
azért, hogy egy irányzat győzedelmeskedjen, 
amely nélkül és ellenére éppen úgy lehet orszá­
gokat kormányozni, m int vele. A  trónörökösnek 
a legutóbbi magyar válság idejéu tan usito tt 
viselkedése pedig éppenséggel nem azt sejteti, 
hogy a trónörökös egy pár kedvéért válságokat 
idézzen elő.

E gy utolsó, a magyar nemzet politikai 
érettségét méltató és a trónörökös jóakaratá t 
ravaszul fitogtatókat kritizáló szellemes zárszóval 
fojezi be müvét a szerző, aki megérdemli, hogy 
Írásait M agyarországon többet olvassák és jobban 
méltassák, rniut A usztriában.



7. szára.

Kivándorlás Udvarhelymegyéböl. |
Udvarhely vármegye közigazgatási bizottságának 

c háton tartott ülésén Dr. Domokos Andor alispán 
részletes jelentésben számolt be e vármegye 1907. 
évi kivándorlásáról A minden részletében érdekes 
jelentést a következőkben közöljük.

Az 1903. VI. t. ez. az útlevelek kiállításával a 
vármegyék alispánját és törvényhatósági városok ren­
dőrfőkapitányait bízván üreg, vármegyénk kivándor­
lási mozgalmát figyelemmel kisérni s azt lehetőleg 
irányítani csak az L904. év augusztus hó 1 -tói kezdődő­
iig állott módomban.

Tevékenységem nőm csak arra irányult, hogy 
az útlevél kérelmek gyors oliotézést nyerjenek, mint 
őzt in. kir. belügyminiszter urnák több ízben kiadott 
rendeleté elő írja, hanem teljes buzgalmammal oda 
működtem, hogy a kivándorolni szándékozókat o 
szándékukról a lehetőségig lebeszéljem, a már ki­
vándoroltaknak a módot a hazajővetelre megadjam, 
hanem különösen, miut fontos közgazdaság: ténye­
zőre, arra terjedt ki figyelmen), hogy a kivándorlás 
vármegyénkből mely állam felé irányul, nemzetiségi 
szempontból mely kivándorlási hely rejt több vesze­
delmet s vájjon magukra a kivándorlókra vállalko­
zásuk valami haszonnal jár-e.

Jelentésemet a vármegye kivándorlására vonat­
kozólag rendes évi jelentésem keretén belől a tekin­
tetes törvényhatósági bizottsághoz minden egyes év­
ben megtettem, de ily fontos népmozgalmi momen­
tumnál, mint azt az 1904. évi jelentésemben is hang­
súlyoztam, egy év adatai biztos következtetésre nem 
elegendők.

E jelentésem megtétele óta immár négyéviéit 
el s most már a szükséges adatokkal ha nem is 
rendolkezbetom mindenben, minduzooáltal elég hu 
képéről adhatok számot vármegyénk kivándorlásának.

Ezen négy évi időről megfigyelésem eredményét 
a következőkben van szerencsém előterjeszteni.

A szomszédos székely vármegyékhez viszonyítva 
legtöbb kivándorlót Udvarhelyvármegye nyújt. Maga 
ezen körülmény elszomorító jelenség, de ha az 1904. 
év előtti állapotokat is figyelembe vesszük, arra a 
meggyőződésre jutunk, hogy a kivándorlásnál is bizo­
nyos hullámzások észlelhetők s vármegyénk még 
eddig azt a magas hányadot nem érte cl, a mit a 
szomszédos Csík- és Háromszék varmegye az 1904. év 
előtti években meghaladott. Ezen emlitott két vár­
megyében 1904. óta folytonos csökkenés mutatkozik, 
ellenben vármegyénk kivándorlása a f. é 'ig  állandó 
emelkedésben van. A íoyó évben vármegyénk már 
abba a szerencsésnek mondható helyzetbe jutott, hogy 
a kivándorlás terén a fordulat beállott. Igaz ugyan, 
hogy még a kivándoriottakban beállott apadás csak 
csekélynek mondható, de ezen szerencsés fordulat nem 
csak a kivándorlók számáoak apadásában, hanem 
inkább a hazatérők számának jelentős emelkedésében 
észlelhető. Udvarhelyvármegye a kivándorlási leg­
nagyobb hányadot az 1904. és 1905. évokben mutatja 
s ettől kezdve az apadás lassanként megállapítható.

Kétségtelen, hogy vármegyénk kivándorlásának 
közvetlen oka ez időben az 1904. év gazdasági vi­
szonyainak kedvezőtlensége volt a az, hogy az 1904. 
évet is megelőző Ínséges esztendők népünket a végel- 
Bzegényedésbe sodorták.

Nem szabad s nem lehet figyelmen kivfil hagynunk 
azonban azt a körülményt sem, hogy a nép minden 
rétegében el volt s van terjedve az a nézet, hogy 
külföldön s különösen Amerikában a kereseti viszo­
nyok kedvezőbbek mint hazánkban s epecziátisan 
vármegyénkben.

Ezen nézet nem is alaptalan. Figyelemmel 
kisérve a visszatérőket, csekély kivétellel mindnyájá­
nál vagyoni erósbödés észlelhető s nem ritka az az 
eset, hogy a hazatérők 800, 1000, sőt 1200 K meg­
takarított összeggel térnek vissza, mit a legnagyobb 
részben a földjük és birtokuk tehermentesítésére 
fordítanak.

A mi a kivándorlás irányát illeti, a kivándor­
lók kétharmadát állandóan az amerikai, egyharmadát 
az oláhországi kivándorlók teszik ki. Romániába 
rendszerint egy-két hónapra, legfeljebb fél évre tá­
voznak, akkor is a téli hónapokra, Amerikába
2 —3 évre.

Viszont azonban az Amerikába eltávozottak 
majdnem kivétel nélkül visszatérnek s igy állampol­
gárságukat nem veszítik el, sőt mint honvédelmi 
szempontból figyelemre méltó tényt meg kell említe­
nem, hogy azok kik a hadköteles kort elérik a so­
rozásra vagy személyeu, vagy a consulatus utján

Udvarhelyi Híradó, 31 1908. február 16.

jelentkeznek, ellcubou a romániai kivándorlóknál 
gyakoribb az eset, hogy ott végleg letolepoduok.

A font emlitott ntegfigyolési idő alatt csak ogy 
esetben van arról tudomásom, hogy tőlUuk kivándo­
rolt egyén Amerikában bonpolgárságot szerzett.

A visszatérteknél észlelhető vagyoni erősbüdés 
azonban uem toszi indokolttá, hogy miut azt a jelen­
leg érvényben, lövő tullibcralis törvény megengedi, 
kivándorlás czéljából utljvolet ezt lehet mondani, 
bárki nyerhosson, mert inig ogyfelöl a törvény a ki- 
vándorlási és szabad költözködés) szabadságot korlá­
tozni nőm akarta, figyelmen kívül hagyta a bonmara- 
dottak érdekeit. Már pedig az államnak az az olső- 
rangu érdeke, hogy beüt lakó polgárai holyzotét 
könnyítse s maga az állam is csak a bentlakó fiaira 
számíthat úgy békébon mint csetlogos veszélyek időjén.

Ezen felfogásból kiindulva több törvényhatóság 
s vármegyéuk is magáévá tette azt a nézetet, hogy 
a kivándorlási szabadság korlátozandó s ehhoz képest 
a kivándorlási törvény novollárisan pótlaudó lenne.

A törvényhatósági bizottságtól nyert fölhatalma­
zás folytán az 1907. év elején a m. kir. kormányhoz 
ez irányban felterjesztést is intéztem, a melyben 
különösen a kiskorúak és véd- és hadkötelesek ki­
vándorlásának megnehezítésére tettem concrét ja­
vaslatot.

Felterjesztésemre választ még nem kaptam, de 
köztudomású tény, hogy a jelenlegi kormány prog­
ram ijába a kivándorlási kérdés szabályozása is fel 
van véve.

Mint a kivándorlást érdeklő dolgot meg kell 
még említenem, hogy az 1907. évben titkos kiván­
dorlási ügynökök működése észleiaető nem volt.

Amerikába kivándorolt 1906. évben 920 egyén. 
1907. évbon 813 egyén. Romániába 1906. évben 453 
egyén. 1907. évben 476 egyén. Egyéb államba 1906. 
évben 8 egyén. 1907. évben 1 egyén. Kérelmét vissza­
vonta 16 egyén, elutasittatott 20 egyén.

H Í R E K .
Székelyudvarhely, febr. 15.

D án iel K ároly.
Sajátságos aratásai vannak mostanában a halál­

nak és sajátságos módon v»gez embereivel. Székelye­
ket düatőget ki ogyu ásnU.a, igaz székelyeket, kik 
felett látszólag észrevétlenül rohan át az élet szele; 
kik éltük delén túl, Bőt annak alkonyán is erős 
derékkal, daczos tekintettel, büszke arczczal pillanta­
nak végig a körülöttük lefolyó aprólékos, sokszor 
kicsinyességében nevetséges torzsalkodásokon. Igaz 
székelyeket, kik talán némileg kiríttak ebből a fura 
modern világból, mert nem tudtak a múltnak hagyo­
mányaitól teljesen elszakadni; akik fanatikuson hitték, 
hogy legalább egyik lábunknak ott kell maradni az 
üsi, véráztntta rögön, mert különben az ujidők rohama 
kisodorja alólunk az ezeréves talajt és azután . .  .? 
Székelyeket, akik tudtak talán erősen gyűlölni — 
ám ehez is egész ernbor kell; de aztán tudtak igazán 
szeretni is — amire ma vajmi kevés ember képes. 
Ádárn Albert, Lukács Domokos és ime most. . .  
Dániel Károly.

Volt valami benne abból az ős titáni erőből, 
moly az auyafoldnek érintéséből mindig uj gondolato­
kat, uj erőt, uj kitartást ment. Hitle és vallotta, 
hogy faben, fában, virágban, a füld mélyén rejtőző 
érezbeu, az eddig ismeretlenül felbuzogó forrásban 
— szóval a mi Hargitánknak minden zugában, min­
den rétegében — a székelyt fenntartó Istennők egy- 
egy ajándéka lappang, csak neki kell gyürközni, fel 
kell hozni, ki kell használni. Es e pontuál clnyom- 
hatlanul tódul lelkem elé egy jelenet. Romától jó­
kora távolságban az Albán-liegyék mögé lebukkanó 
nap sugarainak elragadó panorámájában gyönyör­
ködtünk. Szótlauul elmélázva, mikor egyszerre meg­
szólal Karoly érczes hangja: „Ilyen kilátást a Hargi­
tán is kapunk". A kijelentés oly bizarrul hangzott, 
hogy elmosolyodtunk felette. Ledig mi egyéb volt e 
kijelentés, mint a hazája fele dobbant szivuek akarat­
lan megnyilatkozása ? Azé a BZivé, melyet csak a 
honi levegő éltethet; azé a léleké, mely előtt csak 
az szép, az igaz, amiről a székely bérezek suttognak 
ezeréves regéket. . . Mert bizonyára ez a sejtelmes 
suttogás értette meg vele, hogy szive bálványából a 
„Székely Szeltersz“-ből örök emléket állitsou magá­
nak s ezt az emléket kéBÖ századok múltán is áldja 
a nemesre törekvő székely ifjúság.

ilyen erős testben lakó erős léleknek a köz­
élet — mondjuk politika — küzdelmeiből is ki kellett 
venuie részét. És itt is bajlithatlan maradt; lehet,

hogy meggyőződése sokszor tóvos volt; de az 6 meg­
győződése volt és kitartott mellette, jóllehet nőm egy­
szer igazi barátait látta magával szemben. Sebet 
adott, sebet kapott, de pardont soha sem kért. Am, 
ha elhagyta a küzdelom terét, rögtön a jóbaráttá, 
változott át, ki egy kis dévajságért, adomáért könnyo- 
zésig kuczagoit. Mert most már ismét szivével gon­
dolkozott. Hanem ez a szív egyszer erős melegen 
kezdett dobogni . . .  és megölte. Dehát legalább
nyugodalmat szerzott neki. —o—

*
Dániel Károly, az oláhfalvl és homoródmenti 

tak. pénztár r.-t. vezérigazgatója, tvhat. bizottsági 
tag f. évi február hó 10-én, életének 56-ik, boldog 
házassága 5-ik évében, Székelyudvarholyen váratla­
nul elhunyt. A megboldogultat Szcntogyházasfaluban 
12-én délután temették el általánOB nagy részvét 
mellett, Halálát neje szül. Vágás Anna és számoB 
rokon gyászolja.

I lly és István.
Egygyel ismét mogfogyott a régi jellegzetes és 

köztisztelotnek örvendő egyének sora. Illyés István, 
a ref. kollogium pénztárnoka váratlanul megbalt. 
Közvetlenül az Íróasztal mellől dőlt ki. Napi mun­
káját elvégezve viharos időben hazament lakására s 
alighogy belépett oda — talán a kimerüléstől — 
megszédült, elesett — a nemes lelkét kilehelte. — 
68 évet élt. Ebből theologiai éveit leszámítva elemi 
iskolás gyermekkorától fogva egész életét — félszá­
zadnál hosszabb időt — a kollégiumban töltötte le, 
mint tanuló, tanító és hivatalnok. Papi képesítésé­
nek megszerzése után az akkori kollégium szervezet 
kötelékében osztálytanítói (juratus) minőségben lépett 
a kollégium szolgálatába s e tisztét mint kollégiumi 
contra-senior is negyedszázadon át végezte páratlan 
odaadással és szigorú lelkiismeretességgel. A pénz­
tárnoki állásra ezelőtt szinte 20 évvel szólította el 
a koll. elöljáróság bizalma. Pénztárnoki teendőit is 
pedáns pontossággal, ritka becsületességgel és osz­
tatlan elismerésre méltó buzgósággal végezte szivé­
nek utolsó dobbanásáig.

Lelkének minden gondolatával, szivének min­
den érzésével a kollégiumhoz volt nőve. Itt volt az 
ő igazi otthona. Csak éppen ott nem aludt. Külön­
ben mindig ott volt található. Évente legfennebb 
egyszer távozott el ennek köréből rokonainak láto­
gatására ; de két napnál továbbra akkor sem. Való­
sággal őrizte a kollégiumot. Ennek múltját senki 
sem ismerte úgy mint Ő. Élő commentar volt. Régi 
dolgokról felvilágosítást néha csak ö  tudott adni — 
megszégyenítve az írásokat is.

Családot nem alapított. Valami érzékeny csa­
lódás eltérítette attól s lehet, hogy lelkét is állan­
dóan megkeserítette. Kerülte az embereket. Csak 
kevesekkel érintkezett; de ezekkel szivének egész 
melegével. A jégkéreg, mely talán az emberektől 
elzárta, ilyenkor önkéntelenül is elolvadt, lelkében 
éppen olyan érzékenynek és melegnek mutatkozott, 
mint a milyen ridegnek és zárkózottnak látszott 
rendesen. — E meleg érzése azokkal szemben, akik 
szükségükben segítségére szorultak, mindig megnyil­
vánult őszintén és önzetlenül.

Szerette az egyszerűséget, a természetességet; 
élCB kritikusa volt mindennek, ami ezekkel ellenté­
tes volt. Lelke mélyéből gyűlölte a hivalkodást, a 
kapaszkodást, felületességet s más emberi gyarlósá­
gokat, inolyek a modern életben annyira uralkodnak 
s sanyargatják az embereket. De azért nem volt 
ósdi ombor. A modern korral haladt s mindig lépést 
tartott a modern társadalmat mozgató eszmékkel. 
Nagy olvasottsága s magában elmélyedni szerető ter­
mészete képessé tették őt az embert környező viszo­
nyoknak alapos mérlegelésére s emberileg helyes 
megítélésére. Kérlolhetetlen logikával tudta Ivonni 
a következményeket s megnyugvással vetto az ezek- 
beu uicguyilváou’ó trök igazságokat. Az erkölcsi 
világrend törvényeiben gyökerező hitét és erős meg­
győződését megingatni nem tudta semmisem. A világ 
jelenségeiben mindég azoknak vaskövetkezetességét 
kereste, s az ideális felfogásnak mindvégig követke­
zetes és rcndithetotlcn bajnoka volt.

Életéuek egyszerűségével, kötelességeinek pon­
tos betöltésével, gondolkodásának magas jártával 8 
erkölcsi nézetének szigorú, sőt rideg alkalmazásával 
s — ahol lehetett — érvényesítésével sokaknak pél­
dát adott arra, hogy miképpen lehetne elérni más­
nemű, normális viszonyok között is a megelégedett 
életet. Jó öreg barátunk I A te puritán egyszerűsé­
ged és szerénységed bizonyára tiltakoznék e rövid 
megemlékezés ellen i s ; most az egyszer és utoljára
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engedj meg nekünk, ha téged mint a jó  embernek 
egyik typusát e helyen is átadunk az emlékezésnek. 
Kevés számú szeretteidnek, annál több tisztelődnek, 
szivében sokáig élni fog példát adó egyéniségednek 
képe. Az igaznak emléke fennmarad I Közöttünk élsz ; 
velünk maradsz. — Nyugodjál csendesen I —ó.

E g y  hó k ö z ig a zg a tá sa .
A flzombatfalvi törvényhatósági ut átbelyezÓBO.

Udvarhelyvárqfienye közigazgatási bizottsága 
12-én tartotta február havi ülését Ugrón Ákos főis­
pán elnökletével.

Tárgysorozat rendén elsőnek Dr. Damokos An­
dor alispán tette meg jelentését. Eszerint január 
hóban 97 egy évre érvényes útlevelet adtak ki. Alis- 
páni iktatóra 872 ügydarab érkezett, melyből 761 
nyert elintézést. A részvét meleg szavával emlékezett 
meg azon veszteségről, mely a vármegyei tisztikart 
az Ádám Albert főjegr zó elhunytéval érte. Kipróbált, 
régi, megbízható, becsületes munkatársunkat veszí­
tettük el — úgy mond — az elhunytban, ki a fel­
tűnést kerülő zajtalan, csendes munkásságában -J;g. 
rátái és tisztviselőtársai megbecs^éiében, minden 
befolyástól ment^ párs*]jn igazságszoretetében közöt- 
WflJO.ÍJO.öyfea a legelsők közé tartozott s kinek 
emlékét híven megőrizni fogjuk. (Helyeslés.) Ezután 
megemlékezett a decz. havi tisztujitás alkalmával a 
tisztviselői személyzetben létrejött változásoktól, me­
lyek eredményeképpen jelenti, hogy Lukácsffy József 
és Dollny Róbert cljegyzők az árvaszékhez, Szabó 
Endre aljegyző az alispáni hivatalhoz rendeltettek 
szolgál áttételre ki. Végül beszámolt jelentésében a 
jan. hóban főispán által megtartott hivatalvizsgálat­
ról. A csekélyebb jelentőségű hiányok elenyéaztetése 
iránt az intézkedések megtétettok. Jelontése kapcsán 
terjedelmes jelentést adott az 1907. évi kivándorlás­
ról, melyet közérdekű voltánál fogva másik helyen 
egész terjedelmében közlünk.

Barabás András árvaszéki elnök jelentéséből 
kitűnt, hogy az árvaszék iktatójára 2612 ügydárab 
érkezett, melyből 2448 nyert elintézést. A gyámol- 
tak száma a hó végével 12266 volt. — Dr. Lengyel 
József m. főorvos jelonti, hogy a közegészségügy 
jan. hóban kedvezőtlen volt, amenyiben 275 heveny­
fertőző betegséget jelentettek be a megye területéről. 
A közkórházban 241 beteg részesült ápolásban, kik 
közül 25 hasihagymázas volt. Ez utóbbiak közül 
meghalt 4, összesen 6, ápolás alatt maradt a hó vé­
gével 136. Jelenleg hasihagymázas beteg 1 van.

Kuliszeky Ernő kir. tanfelügyelő jelenti, misze­
rint a hivatal vezetését jan. 27-ikéa vette át. A 
polgári leányiskolát febr. 10-ig a tantestület beteg­
sége folytán bezárta. Megemlékezik, hogy a városi 
községi elemi iskolát a miniszter 1908. szept. álla­
mosította. Három telek van ajánlatba hozva az épí­
tésre, u. m. a Koronkay-, Szabó-féle és a sétatér 
melletti terület. Az ügy tárgyalás alatt van. E jelen­
téssel kapcsolatosan Barabás András a homoródal- 
mási iskolai állapotokat ismerteti, melyek tarthatat­
lanok és azok sürgős orvoslását kéri. A tanfelügyelő 
válaszul adja, hogy azon iskolára a pályázat két 
Ízben lett kiírva, azonban mindig eredménytelenül, 
mivel az előirt áraknál 50 °/0-ai magasabban tettek 
ajánlatot. Az ügyet felterjesztette a miniszterhez, 
hogy az előirányzatot eszerint módosítsa és igen jó 
néven fogadná, ha felterjesztését a bizottság ezen 
ülésből felirattal támogatná. A bizottság ilyen érte­
lemben határozott. Stratzinger Emil pü. igazgató je­
lentéséből kitűnt, hogy jan. hóban befolyt egyenes 
adóban 38225 kor, hadmentességi díjban 351 kor., 
bélyegdij és jogilletékben 24223 kor., fogyasztási és 
italadóban 41203 kor., dohányjövedékben 42278 kor.

Szobotka Rezső kir. főmérnök jelenti, miszerint 
úgy az állami, mint a törvényhatósági utak kielégítő 
állapotban voltak. A fedanyag biztosítására megtar­
tott versenytárgyalások eredménytelen maradtak, s 
igy azok házi kezelésben fognak teljesittotni. A héj - 
jasfalvi uj vashidra a versenytárgyalás kiíratott. 
Mint korszakalkotó intézkedésről emlékezik meg a 
miniszter azon rendeletéről, mely szerint e vármegye 
törvényhatósági útjaira a folyó évre a réginek két- 
szeressét, vagyis 60 ezer koronát, azután pedig ti­
zenkét éven keresztül évi 100 ezer korona segélyt 
nyújt. A bizottság főmérnök indítványára feliratban 
mond köszönetét a miniszternek. — llévffy Zoltán 
kir. ügyész jelentésének tudomásul vétele után Dr. 
Padi Árpád helyettesített főjegyző olvasta föl az ál­
latorvos jelentését, melyből kitűnt, hogy az állate­
gészségügy jan. hóban kedvező volt. A közgazdasági 
előadó jelentését Szabó Gábor 1. aljegyző terjesztette
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ölő. A bizottság kőzgazd. előadó Indítványára, Dr. 
Mezei Ödön biz. tag felszólalására elhatározta, mi­
szerint felir a miniszterhez, hogy a vasúti talpfák 
kiadásánál legyen tekintettel a kis vállalkozókra is, 
nehogy az Eisler és Bruger czég mindont magához 
kaparintson.

Tudomásul vette a bizottság a csendőrkerületi 
parancsnokság azon értesítését, hogy Vargyas köz­
ségben 1908-ban csondőrőrsöt állít fel. A kolozsvári 
vasúti üzlotvezetŐBégnek átiratát, moly szerint a 7. 
és 10. számú őrházhoz kérelmezett telefon-jelző ké­
szülék boállitását elrendelte, őrömmel vették tudo­
másul, úgyszintén tudomásul szolgált a postaigazga­
tóság azon értesítése, hogy Korond községben tele­
phon állomást létesít és Székelyudvarhely városban a 
levélgyűjtő szekrényeken a kiszedési időt jelző táb­
lácskák pontos kitételét elrendelte.

A kereskedelemügyi miniszternek a törvényha­
tósági utak rekonstruálására adott 12 millió 200 
ezer korona tárgyában kelt leirata tárgyalásánál Dr. 
Damokos Andor alispán egy fölötte életrevaló és 
Székelyudvarhely város zsebét közelről érdeklő indit- 
VÍSJ't íéít. ügj'SSiS az alispán nem kevesebbet akar, 
mint hogy az engedélyezett összeg terhére a parajdi 
törvényhatósági ut kiinduló része az Orbán Balázs- 
utczából áthelyeztessék a piaczra. Vagyis az uj vo­
nal a piaczról kiindulva, a Szent Ferenczrendíek előtt, 
a Küküllőn építendő vashídon áthaladva, a jelenlegi 
úttal párhuzamosan rneove a vámnál találkozzék a 
mostani úttal. A bizottság az indítványt egyhangú­
lag magáévá tette, mivel annak megvalósításával 
Székelyudvarhely várös ingyen jut az általános óhajt 
képező útnyitáshoz, vasúidhoz, mely a sétateret és 
az itt kiépülő városrészt közvetlen a város szivéhez, 
a piacztérbez kapcsolja.

Több kevésbbé lényeges tárgy tudomásul vétele 
után a gyűlés véget ért.

Dr. N a g y  G yörgy  v á la sza .

Mindnyájan ismerjük azon nehéz küzdelmet, 
melyet az állami tisztviselők folytatnak megélheté­
sükért, s mindnyájan ismerjük azon nehéz helyzetet 
a melyben élniök kell a mai drága viszonyok között. 
Egy munkás, ki tudásáuak megszerzésére ugyszólva 
semmit be nem fektetett sokkal jobban megélhet 
mint egy IX X, vagy XI. fizetési osztályba sorozott 
állami tisztviselő a ki pedig ezreket költött mig 
megszerezte tudását.

A cselédnek ha beirják, hogy megbízhatatlan, 
a gazdáját megbüntetik, mig egy hivatalnokról bár­
mit irhát a főnök a mit megenged lelkiismerete, a 
nélkül, hogy valaki kérdőre vonhatná.

Ilyen viszonyok között csak nő az elkeseredés 
s lankad a munka-kedv. Nem csodálkozhatunk tehát, 
ha akad valaki a ki pártjukra áll, örömmel üdvözlik 
s egész hitükkel kérik, hogy támogassák jogos mél­
tányos törekvésükben.

Dr. Nagy György országyülési képviselő is sza­
vát emelte a tisztviselők érdekében s ezért a hely­
beli számvevőség és adóhivatal tisztikara táviratilag 
üdvözölte, mire Nagy György az alábbi levélben vá­
laszolt, melyet e sorok Írójához intézett:

A tisztviselő urak meleg hangú köszönetét én 
előlegezett bizalomnak tekintem. Ez a bizalom erő­
siti bennem azt a kötelesség érzetet, mely a tisztvi­
selők érdekeiben való harezra szélit. Ha törvényho­
zás tagjai közül valaki átérzi, úgy én, mint kis 
tisztviselő árvája érzem át legjobban, legközvetle­
nebbül a kis tisztviselők helyzetét. Kérésük jogos, 
méltányos és igazságos, annak teljesítése elől nem 
zárkozhatik el a kormányzás. Kötelessége a törvény- 
hozásnak már az 1908. évre megszavazni 20 %,-os 
drágasági pótlékot. Az élet nehéz. A megélhetésnek 
ezer a gondja. Nyomasztó szürke, idogölő gond. S 
mig ilyen nehéz helyzetben is a pénzügyi tisztvise­
lők példás odaadással, ragyogó becsületességgel töl­
tik be hivatásukat. Nemzeti missiót képez e karnak 
megerősítése. Ilyen kérdések megoldása kellouo. hogy 
foglalkoztassa a törvényhozás minden tagját. Do hát 
ehez szocziális érzék kell, s fájdalom ez olyan sok 
emberben hiányzik. Sok ember van, ki mihelyt kilép 
az „én“-nek az „enyémnek11 szűkös köréből, süketté, 
vakká, némává lesz. A maga érdekéért hangosan 
harsogó száj eloémul. A maga czélját sas szetnekkol 
figyelő tekintet olveszti erejét. A haszou eziuezogó 
hangú hivogatását is meghalló fül nőm hallja meg 
a kétségbeesésnek aikoltó jajját, a nyomorék föld­
rengésszerű morajlását. Én csodálkozom azon mártír 
türelmen, melylyel anynyian csoudes megadással vi­
selik az élet keresztjét, étit kivin az a tisztviselő ? 
ltirt, vagyont, kincset, dicsőségét? Nemi Csak a min­
dennapi falatot. Ezért a sováuy jutalomén áldozza 
fel munkaerejét, ezért tölti hivatalok poros szobáibau 
az ifjúságnak legszebb éveit, ezért sorvad korán 
öregségbe a férfi kornak izma. Hat szabad a műn 
ksadó részéről áldozatnak feltüntetni a munkának

7. szám.

bérét ? Nem kötelesség e a munkaadónak igazságo­
san fizetni m-g a munkás teljesített szolgálatát? S 
nem kétszeres kötelesség-e ez az államnak, a mely 
erkölcsi alapokon épül fel. Hiszen, ha spenczeri fel­
fogás szerint egy nagy közkereseti társaságnak Ítél­
nék az államot, a mely a maga alkalmazottait tisz­
tán csak lukrativ szempontból tekinti, még abban áz 
esetben a nyers önzés is azt a tanácsot adná, hogy 
a fizetésnek emberségesebbé tételével fokozza m un­
kásainak mnnkakedvét, aczélozza erejét. Hátha még 
az államot ideális, erkölcsi világításba nézzük, a mely 
világításnál az a munkás az állam polgárává emel­
kedik. A mely polgárral, mint a hazának gyermeké­
vel kell bánni. Miféle szülői szeretet lenne az, mely 
a gyermekének csak munka erejét követelné, de attól 
megtagadja a megélhetés legelemibb feltételét is.

Köszönd kedves barátom nevemben tisztviselő 
társaidnak hozzám küldött szives üdvözletét és nyug­
tasd meg őket nevemben, hogy én nem csak átértve, 
hanem át is érezve helyzetüket, minden alkalmat á 
szeretetnek szívósságával, az igazságnak diadalmas­
kodó erejével fogom megragadni, hogy kérésüknek ne 
csak szószállója lehessek, hanem annak kedvező elin­
tézését biztosítsam. A kicsiny ember tesz a kis em- 
berpek Ígéretet s talán éppen azért, mert földi kin- 

hiányában mi kis emberek a lelki kincseinkre 
lehetünk büszkék, talán azért van éppen ennek az 
Ígéretnek, a szómegtartás kincsének nagyobb értéke.

így gondolkozik Nagy György az állami tiszt­
viselők helyzetéről. Érdemesnek tartottam közre adni, 
necsak azok olvassák a kikhez közvetlenül intézve van, 
hanem mások is, más tisztviselők í b , hogy egy eljö­
vendő képviselő választáson csak arra adja szava­
zatát a ki a tisztviselők érdekeit szivén viseli, a ki 
ismeri a kis tisztviselő nyomorúságos helyzetét, mert 
bizony mondón Báuffy Dezső báróval: megnehezedett 
az idők járása felettünk. t. p. a.

N eh á n y  azó a z  „U ránia" m a g y a r  tu d om á­
n y o s sz ín h á zró l.

Ilyen félreeső kicsiny városkában, mint amilyen 
ez a mi Székelyudvarhelyünk is, az ember várva- 
várja az alkalmat, hogy egy kis nemesebb szórako­
zásban részesedhessék. Mert minálunk még nincsenek 
s előreláthatólag nem is lesznek egyhamar olyan 
állandó intézmények, amelyek arra vannak hivatva, 
hogy a sok hivatalos ténykedéstől elfáradt, néha majd­
nem elbutult emberi szellemet ismét felfrissítsék, 
mondhatnám meggyógyítsák. Nekünk meg kell elé­
gednünk azokkal az apró szellemi morzsákkal, leg­
többször ugyancsak penészes morzsákkal, amelyeket 
az országos kultúra néha-napján nagy kegyesen jut­
tat. S mi hálásan fogadjuk ezeket a penészes mor­
zsákat is, amelyeket talán a fővárosiak gyomra nem 
is tudna megemészteni. Nincs az a hitvány kinema- 
tográf, — mondjuk „mozi“, — amely nálunk kö­
zönséget ne tudna szerezni. S ha még hozzá ez & 
„mozi" nem is olyan primitív és gyatra, — mint 
amilyen az ősszel is nálunk volt, — akkor valóság­
gal tódul a közönség az előadásokra. És ezt a mi 
szomorú helyzetünket ezek a vándor „szórakoztató 
intézmények11 igen jól ismerik és a maguk javára 
előnyösen ki is használják. Amit már máshol nem 
tudoak „beadni", azt elhozzák hozzánk és mi be­
vesszük. Amit más nagyobb városban a vásári bó­
déban mutogatnak, azt nálunk a szinbáz termében 
tálalják fel Amit máshol kipisszegnek és kifütyül­
nek, azt mi hallgatagon sőt néha tet-zésnyilvánilás- 
sal nézzük végig, vagy hallgatjuk meg. Az idejövő 
czirkuszok a leghitványabbak az egész országban, 
műszaki személyzetük szedett-védett népség. A szí­
nészek is legtöbbször vagy őskori ódonságokkal ked­
veskednek noküuk, vagy pedig olyan ocsmányságokat 
visznok a színpadra, amelyet még a fővárosban is 
erkölcsrontó férczelmények számba mennek s szinte 
elkábulunk, ha valamelyes magas színvonalon álló 
újdonsággal lepnek meg.

Azonban csak hagyján! Ezek magánvállalatok, 
amelyek semminémü szubveuezióban nem részesülnek 
s amelyeknek arra kell törekeduiök, hagy kevés ki­
adással minél nagyobb bevételt szerezzenek, ha eb­
ben a drága világban meg akarnak élni. De van 
Magyarországon egy olyaa oktatva szórakoztató ÍI1-- 
tézmény, moly a kormáuy felügyelete alatt áll, mely­
nek egy államtitkár a feje, s amelyuek ueve: „Urá­
nia magyar tudományos szinbáz." Ettől csak jót és 
szépet várhat az ember, hiszen az nem áll egy köz­
kereseti társaság szolgálatában ? Boldogok, akik igy 
goudolkoduak és az ellenkezőjéről meg nem győződ­
nek, de akik személyes tapasztalatokat szereztek 
ezen a téren, azok nagyon boldogtalanoknak érzik 
magukat. Ezeknek kebléből öukéuyteleuüt is előtör 
a sóhaj: Bizony-bizony, ez sem jobb a többinél.

Az „Uránia11 sziuház már több év óta látogat 
el, reudeseu fobruár hóban, városuukba. Az idéu is 
itt volt és három esti, valamint egy délutáni elő­
adást rendezett a szinteremben. Do sajnos, mig az 
ezolőtti előadásairól többé-kevésbbé elismeréssel szól­
hattunk, az ez dei szerepléséről semmi jót sem mond­
hatunk. Az esti előadásokon „Az élet komédiája11, 
„Ruuduek muszáj lenui 1“ és a „Babona11 czirnü da­
rabokat mutattak be, mig az ifjúsági előadáson „Ja- 
páu“-t. Az esti előadásokon már a terembe való 
belépéskor kollcmotlouül érezto magát az ember.

I Mintha légvonatos jégverembe meutünk volna be a
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mikor leültünk, azt hittük, hogy alattunk egy fagy- 
laltkészitö gép van. fejünk felett pedig bús nótákat 
sirdogált a szél. Kom tudjuk, hogy uem füiöttek-e 
eléggé, vagy mi volt ennek az oka, de hogy ez tény, 
arról tanúbizonyságot tehetnek az akkor joleuvolt 
és most hatalmas náthában azonvedó urak és höl­
gyek. Azonban megnyugodtunk és azzal vigasztaltuk 
magunkat, hogy a darabbok kárpótlást foguak nyúj­
tani. Az előadás kezdetét 8 órára hirdette a szinlap, 
de már fél kilenc?, óra is elmúlt, amikor a felolvasó 
az asztal tetojéro felkuporodott. Ennek a késedelem­
nek az okát azután tudtuk inog. Ugyanis a felolvasó 
ogyszemélyben impresszárió, jegykiadó, jegyszedő és 
rendező is volt, míg a gépész lámpagyujtó, lámpa- 
oltó és ajtóbelevő gyanánt is szeropelt.

Végre azonban kezdetét vette az olőadás. A 
felolvasó úr mély, tompa, monotou és halk hangon 
olvasni kezdett valamit. Olyan csendes hangon mormo­
gott ott a magasban, íogy a legelöl illőknek is 
vissza kellett fojtsniok a lélekzotuket, ha valamit 
hallani akarlak, a hátul ülőkről nem is szólva. Az 
ember csak minden harmadik szót értett meg s ha 
valaki véletlenül és akaratlanul egy szerényét köhin- 
toni mórt, a felolvasó mogállott és lesújtó pillantást 
vetett az illető felé és eztán — még suttogóbb han­
gon fuvolázta tovább a szöveget. Ez így volt mind 
a három estén, csak az ifjúsági előadás képezett ki­
vételt, amennyiben ezen csak minden tizedik szót 
lőhetett megérteni. Hogy az ifjúság mennyire lelkese­
dett a szórakoztató előadásom azt legjobban illuszt­
rálja az a tény, hogy a fiuk az .unalmas, megnyir­
bált, foszlányos zagyvalékot a végén lelkesen — 
kifütyülték. Az állami polg. leányiskola — nagyon 
okosan — növendékeit nem is hozta el. Amit a 
szövegből megérthettünk, az sem szolgált gyönyörű­
ségünkre. Legnagyobb részt érdektelen és különféle 
helyeken már kiilön-kiilön más formában hallott 
gondolatok, szójátékok és viczczek.

A szöveget különb sn is alaposan megrövidítet­
ték, össze-vissza metélték úgy, hogy valósággal — 
néhol összefüggés nélküli aforizmákat kaptuok. Ha 
a felolvasó úr nem tartott volna az egyen szakaszok 
között félórás szüneteket, akkor háromnegyed óra 
alatt elvégezhette volna az egész előadást

A képek majdnem mind homályosai; voltak és 
különösen az „Élet komédiá“-ja czimü darabban 
olyanok, amelyeket német viczlapokban („Fliegende 
B.áttér", „Meggendorfer Blíitter" stb.) ezerszer 
láttunk.

A mozgóképek oly primitivek, kopottak és vib­
rálók voltak, hogy erről nem is tennénk említést, 
ha egy körülményt uem akarnánk konstatálni. Ez a 
körülmény pedig nem más, mint az, hogy egyetlen 
magyar felvétel sem volt köztük. Pedig a szövegek 
olyanok voltak, hogy egeszen pompáson bele lehetett 
volna illeszteni magyar felvételeket is. Miért nem 
mutatta be pl. a „Rendnek muszáj lenni 1“ czimü 
darabban a budapesti lovasrendőrség alarmirozását 
és gyors felkészülését mozgó-gép alakjában, hisz a 
mi fővárosi rendőrségünk ezen a téren európai liirü. 
Miért kellett nekünk azoknak a pipogya franczia 
rendőröknek és az ad hoc betanított csirke fogóknak 
ostoba bujosdi játékát megmutatni. Ezek bennünket 
nem érdekelnek közelebbről, mi a saját magyar vi­
lágunkat akarjuk az ilyen elvont, illetve nem egy 
fix helyhez kötött darabokban első sorban látni. 
A budapesti „Apolló11 mozgófénykép-szinház már 
nagyon sok magyar felvételt mutat be, miért nem 
utánozza az „Uránia" magyar tudományos színház 
ezt a magánvállalatot ? Hiszen a magyar jelzővel 
ékeskedik ?1

De nem folytatjuk tovább. Ha az „Uránia" 
igazáD kellemesen szórakoztató estéket akar nekünk 
szerezni, hozzon magával olyan darabokat, mint 
amilyen pl, „A tenger", „Shakespeare" stb., — küld­
jön egy jó hangú, nem kényes felolvasót és általá­
ban nyújtson nekünk olyant, amire ne mondhassuk 
r á ; ez is csak olyan mint a többi.

Ellenkező esetben aligha lesz jövőre közönsége.
—r —r.

S zen t A n ta l-esté ly . A ma este tartandó 
Szent Antal-estély műsora a következő: 1. Ének Sz. 
Antalhoz. 2. Szaval : Ávéd Rózsika. 3. „üdvözlégy 
Mária", szerzetté és énekli Özv. Mihálovits Béláné, 
harmóniámon kiséri Szabó Antal, hegedűn Barcsay 
Béla. 4. Felolvas íuchs  Gusztáv, szentléleki plébá­
nos. 5. Hegedűn játszik Barcsay Béla, kiséri az első 
zenekar, 0. Szaval Lányi Andor. 7. Ének Szűz Máriá­
hoz. — Rendező elnöknő Demény Ferenczné, rondo- 
zók: Daróczy Juliska, Lakatos Vilma. Az estély fél 
8 órakor kezdődik.

A z Á ll. sz a k isk o la  felügyelő-bizottsága f. 
hó 13-inán Ugrón Ákos főispán elnöklete mellett 
ülésezett, amidőn az előadói teondőket Hargita Nán­
dor szakiak, igazgató látta el. Tudomásul vette a 
bizottság, hogy az intézet igazgatósága a folyó év 
nyarán Londonban rendezendő iparművészeti kiállítá­
son részt vesz s a kiállítandó tárgyak jegyzékét a 
főigazgatónak már beterjesztette. Örömmel vették 
tudomásul azt is, miszerint a Brázay-féle 500 koro­
nás ösztöndíjat Tóth M.aály II. oszt. növendék el­
nyerte. Hargita Nándor igazgató bejelentette, hogy a

félévi vizsgálatok jó eredménnyel fejeződtek be. Ezon 
eredmény alapján a bizottság öt növondék ösztön­
díját a tanári kar ajánlatára ielomelto. Tudomásul 
szolgált, miszerint az ogyes tanfolyamokat a holybeli 
iskolákból 300 tanuló látogatta, inig a fazakas házi - 
iparosok részére roudozett tanfolyamokon 11 egyén 
vett tészt, kik az oktatásou fölül 3—3 korona segély­
ben is részosültok. Tudomásul vette a bizottság, 
hogy Hu bér Antal művezető félévi szabadság időjé­
ről visszatért a működését jnu. l-ével megkezdette. 
Végül az 1901). évi költségvetést állapította inog a 
bizottság 60448 koronában, vagyis a folyó évinél 
2760 korouával magasabb összegben. Mikes János 
gróf indítványára felir a bizottság, hogy a miniszter 
az óraadó hitoktatókat némi honoráriumban részo- 
sitso már a folyó évben.

I lly és István koszorú m egvá ltási alapja  
czimeu, Illyés István kollégiumi pénztárunk halnia 
alkalmiból a kollégium igazgatóságához eddigelé az 
alábbi adományok folytak be : Gönczi Lujos 25 K, 
Biró Sándor 10, Dr. Viski Károly 5, Kovács Dániel 
10, Szabó Árpád 10, Olusz Gjula 10, Solymossy 
Endro 10, Szabó András 10, Varga Dezső 5, Huáz 
Rezső ő, Gagyi Jenő 5, Nagy Elemér 10 K, össze­
sen 11 b korona, moly alapítványi összeg a később 
érkező adományok hozzácsatolásával arra lesz fordí­
tandó, hogy kamataival egy arra érdemes tanuló 
segélyeztessék.

l le ly e tte s ité s . Az Ádám Albert halálával 
megüresedett főjegyzői állásra Ugrón Ákos főispán 
Dr. Baál Árpád árvaszéki ülnököt, tb. főjegyzőt f. 
hó 10 én helyettesítette.

Hatály a K aszinóban. A Kaszinó igazgató­
sága uiárcz. hó 7 íkéu, szombaton este saját helyi­
ségében műsoros estélyt rendez. Az estély szigorúan 
zártkörű le3z s azon csakis a tagok családjaikkal és 
vendégeikkel vehetuek részt. Az estély kedélyességé­
ről a bizottság gondoskodik, mely kabarret-müsor 
összehozásán dolgozik.

Csipkeverö h ö lg y ek  figyelm éb e. A követ­
kező EűroK közlésére kértek föl: Felhívom mindazon 
hölgyeket, akik elárusitáura óhajtanak (klöpplizett) 
vert csipkét dolgozni, jelentkezzenek e hét folyamán 
a lakásomon — Malom-utcza 10 sz., udvari lakás 
— és hozzák el minta-gyüjteményoket, hogy azt 
Budapestre kttldhessem, honnan a megrendelést és a 
szállított munka után azonnal annak diját is általam 
megkapj ák. Schiller Irma, áll. polg. isk. igazgató.

A  népm űvelési E g y le tg y ü lé se . A városi 
szegéoy gyermekek nevolese és segélyzése ügyét fel­
karolni szándékozó „Székelyudvarhelyi Népművelési 
Egylet" alakuló ülését ma délután 3 orakor a Polgári 
önképzőkör (régi városháza) tartja ameg.

M egbízás. A helybeli áll. polg. leányiskola 
igazgatója, Schiller Irma, tudvalevőleg már hosszabb 
idő óta beteg s mivel még egy ideig a szobát üom 
hagyhatja el, Udvarbelymogye tanfelügyelője az igaz­
gatói teendőkkel eire az időtartamra Szemlémé 
Lendvay Maria tanítónőt bízta .meg.

F illér -esté ly . Jótékoay Nőegyesületünk f. hó 
19-én, szerdán, műsoros fillér-estélyt rendez. Közre­
működnek: 1. Gubrovilz Kornél tanár, bűvészet! 
mutatványokkal. 2. Gagyi Jenő tanár, felolvasással.
3. Ferenczi Lenke melodrámával. 4. Lányi Ibolyka 
monológgal. 5. Demény Irénko énekkel. E gazdag mű­
sort érdekes zenoszámok, vilagposta, játék és táucz 
egészítik ki. Az estély rendezői Barabás Andrásáé 
és Szabó Árpádné.

K özgyű lés. A helybeli rém. kath. jellegű te­
metkezési egylet iíl-ik rendes közgyűlését a polgári 
önképzőkör (régi városháza) nagytermében f. hó
23-an d. u. 3 orakor tartja meg, melynek napiroudje 
lesz ; 1. Elnöki jelentés. 2. Zárszámadás megvizsgá­
lása és a felmentvény megadása. 3. Tisztujuás. 4. 
Inditváuyok. E közgyűlésre a tagokat és érdeklődő­
ket ez utón is meghívja az igazgatóság.

H alálozás. László Gyula, a helybeli róm. 
kath. togimuazium szorgalmas, jóviseletü tanulója, f. 
hó 9 én hosszú, kinos betegség után Feuyéden, 15 
éves korában elhunyt. A temetései, moly f. bó 11-én 
volt, a tauári testület részéről megjelentek Kovácsy 
Jenő és Jánosy jBéla tanárok, az ifjúság részéről 
pedig a megűalluak osztálytársai nagy szambán.

A z ipari m unkások szabad lyczeu m án  
a mull vasaruap délután igen nagy számú hallgató­
ság előtt Dr. Bűül Árpád árvaszéki üluűk tartott 
aözvctleosógével lebilincselő előadást „Szülők és 
gyermekek," képek Udvarhelyvármogye népének éle­
téből czimü tételről. Az életűöl vett példákkal vilá­
gította meg a mai házas élet üzletszerűségét, mely­
ben a szülők gyermekei képezik a közöoseges vásári 
tárgyat. Szomorú példáit mutatta be az emberi érzés 
elfajulásának s különösen a kevésbbé müveit osztály 
gyermek gondozásának. A nagy figyelemmel hallga­
tott előadás előtt Szász JózBef szavalta Gyulai Bal­
nak „Pókainé" czimti vorsét, ügyesen értelmesen, 
alig az előadás után lfj. Szeniorjai líárolyné gyöuyör- 
södtelie a hallgatóságot szép éookével. A hallgatóság 
uovébeu pedig Solymossy Endre mondott köszönetét 
szereplőknek. Ma délután Dr. Bál Eruő ügyvéd tart

előadást, tűig l’rologot Hadnagy Feroncz, Gergely 
György, Gergely Ignác?., Faltér Albert ifjú iparos- 
segódek adunk elő.

K inevezés. A marosvásárhelyi Ítélőtábla el­
nöke Szabó Iguác?. dijtnlnu joggyakornokot dijas 
joggyakornokká uevezto ki.

A z U dvarhely m egyei T akarékpénztár
részvénytársaság ma délelőtt.9 órakor, saját helyi­
ségében tartja 26-ik évi közgyűlését.

A K ereskedők álarezosbálja  a múlt
szombaton fényesen sikerült. «. Budapost-szálloda ter­
meit zsúfolásig megtöltötte ?-;ókodvü közönség, moly- 
uok tömkelegéből élénken várt ki az álarezosok tarka 
serege, jókedvet, derűt árasz'va szét mindenfelé. Az 
idő éjfélig sétából, tréfából állott, amikor aztán meg­
kezdődött a táncz és tartott a legjobb hangulatban 
kivilúgos virradtig, elismerést szerezve a fáradhatat­
lan és tapintatos rendezőségnek. Az estély elszámo­
lására nézve a kövotkoző sorokat vettük. Az „Ott­
hon" álnrezos bál összos bevételo 1240 kor., kiadása 
726 kői. 67 fill., jövodelme 513 kor. 33 fül. — 
Folülfizcttek : Vajda L ijosné. 16 kor., Szibián Györgyné
4. Wagner János 3. Ilann József 1, Péter János 2, 
Röszler Károly 5, üézsy Balázs 5, Barcsay Károly
5, Ferneugel Gyula 5, SAbó Ödön 50 fill., Heitz 
Vilmos 2 K., Dr. Imreh Domokos 4, Tamás Balázs 
3, Neumann Z-sigmoud 4, Klein Zsigmond 10, Pollák 
Izidor 2. Gábor Márton 28, Dragomán Domokos 2, 
Jakab György 1, Straup Rudolf 2, Perszián János 
18, Lotz Frigyes 2, Szabó Gábor tkp. 2, Sterba 
Ödön 2, Dauiel Károly 3, Válentsik Ferencz 3, Gás­
pár Dénes 1 kor. Ezeu a kereskedők és kereskedő 
ifjak „Otthon" egylete könyvtára gyarapítására tett 
szives adományokért fogadják a rendezőség leghálá- 
sabb köszönet nyilvánítását. Köszönetét fejezi ki 
továbbá a rendezőség Kun Béláné úrnőnek, a ma­
gas müizlessel párosult és fáradságot nemösmerő 
szakértői kezekkel mesteriesen megalkotott Karnevál 
herczegt hozó kocsi feldíszítéséért és azon urle- 
ányoknak, kik a virágok előállításán közreműködtek. 
Elismerését fejezi ki a rendozőség a Karnevál fogad­
tatásán a rendfenntartására kivezényelt rendőrök­
nek, kik tapintatos eljárásukkal lehetővé tették, 
hogy a bevonulás oly fényesen sikerült. A rendezőség.

Adom ány a T anszerm úzeum nak. Fel- 
kéreüünu a következő sorok közlésére: Az udvar­
helyvármegyei tanitó-egylel népiskolai tanszermúzeuma 
részére Szatlimáry Miklós, székelyderzsi áll. el. isk. 
ig.-tanitó 1 drb római péozt, — Béter János, alsó- 
boldogfalvi áll. el. isk. ig.-tanitó 2 drb Kossuth-ban- 
kót, — a m. kir. orsz. meteorologiai és földmágnes- 
ségi intézet a földrengések megfigyelésére vonatkozó 
utasítást s Réthly-féle vezérfonalat a különböző föld­
rengésjelző műszerek kezeléséről s a diagrammok le­
olvasásáról és a parafái áll. el. iskola tanítótestülete 
a „Tanitók bálja" tiszta jövedelméből 20 (húsz) K 
készpénzt ajándékozott. Fogadjak az adakozók ezen 
adományukért a Tanszermúzeum nevében köszönete- 
met. Clialupka Rezső, osztályelnők.

A  parajdi áll. isk. tan ító testü lete  m. hó 
25-én úgy erkölcsileg, mint anyagilag igen szépen 
sikerült zártkörű tánczmulatságot rendezett, mely 
111 Ií 68 fillér tiszta haszonnal zárult. Az estélyen 
felülfizettek : Grósz Frigyes 3.40 K, Löbl M. 2.40 K, 
Osváth Károly 2 K, Klór Vilmos 1.80 K, Bandi Ká­
roly 1.20 K, Finkler Henrik 1.40 K, Szász Dénes, 
Buda Gyula, Stein Izsák, Özv. Wéber Audrásné, 
Stein Dávid, Löbl, Policzer Mór, Fürszt Sándor 1—1 
K, Tichi László, Dr. Kovács Gábor, Szálasi Péter, 
Moldováu Ödön, Német Lajos, Szegedi Károly 80—80 
fillér, Patakfalvi Zsigmond, Válics Nándor, Kendoff 
Béla, Br. Orbán Balázs, Czodik Mór, Zeidmann Adolf, 
Paskesz, Vagnor Péter, Berde Sándor, Karácsonyi 
János, Gerő Lajos, Bakos Gyula, Sajóhelyi László, 
Paget Olivér, Dali József, Molnár Gábor, Vargyas 
Ferencz, Soltész 40 —40 fillér. Jegyeiket megváltot­
ták.' Domokos István 4 K, Zsigmond Sándor 2 K, 
Rösler Károly 5 K. Fogadják mindnyájan a tanító­
testület bálás köszönetét.

S z e r k e s z t ő i  ü z e n e t e k .
K H. Sorát ejtjük.
T. H. A Diák-bálon jelenvolt hölgyok névsorát a rende­

zőség állította ősze él küldötte be közlésre a szerkesztőségnek.
M. Igen.

K iadja: Becsek D. F ia könyvnyomdája.

I Í Y I L T T E R .
Nyilatkozat.

Tudomásunkra jutott, hogy a szókelyudvarhelyl 
villamos-telep a t. ez. közönség által Rösler és Gá­
bor czégnól vásárolt s tölünk eredő villamos vilá­
gítótesteket kifogásolja, azt hozván fel indokul, 
hogy azoknak vezeték-huzalai nem felelnek meg az 
előirt 220 volt feszültségnek.

Ennek ellenében teljes felelősség mellett ezen­
nel nyilvánosán kinyilatkoztatjuk, hogy összes villa­
mos világító lámpáink vezetékei 220 volt feszült- 
ségüek s ennek következtében teljesen megfelelők.

Ellenkező állítás csak közönséges üzleti-fogás­
nak tekinthető.

Ditmar R , Brünner Testvérek
lámpa- ós fémáru gyárak r. t,

Budapest, IV. Kossuth Lajos-u.. 2.
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Udvarhelyvármogyo alispánjától.
Sz. 900-908.

Jfírdctmítiy.
Honvédelmi miniszter ur f. évi január 30-án 

11816 sz. a. kelt rendeleto folytán a vezetésem alatt 
álló uliBpáni hivatalnál üresedésben lévő imoki 
állásra a f. évi 264. sz. alatt kiadott pályázati hir­
detményben megszabott és január hó 20-tól február 
hó 20-ig terjedőleg kiirt pályázati határidőt a f. évi 
február hó 26-ig bezárólag meghosszabbítom.

Székelyudvarhelyen, 1908. február 4.
Dr. PamoHos,

alispán.

Egy jó karban levő kőház
olcsón szabad kézből eladó. Czim e lap 

kiadóhivatalában.

3 szép festett szoba,
konyha, kamara, külön udvarral szent György nap­
tól kiadó, értekezhetni: Soha Aladár könyvkötésze­

tében Székelyudvarhelyt.

A szom batfalvi 313 sz. telekkönyvien fo g ­
lalt, Demeter LSrincz főszolgabíró úr la ­
kása mögött, a tag-ut jobb oldalán fe k v ő  
1134 kvöl területű belső telek egészben, 
vagy nyilanként eladó. É rtekezhetni özv. 
Biró Sándornénál, Szen tim re utcza 24

KW- Egy két szoba, konyha, nyári konyha 
és pinczéböl álló lakás kerttel Báthory- 
utcza 8. szám a la tt olcsón kiadó.

Készítik: NIAGGI GYULA és TÁRSA.
Iroda : WIEN IV/I. Gyár: BREGENZ

Villamos Világí­
tási cgötesteH 5
lusztcrcK ra b á ra
Vau szerencsém tiszte­
lettel tudatni a n. é kö­
zönséggel, hogy üzletem­
ben a mai kor igényei­
nek megfelelő villamos 
világításhoz szükséges 
összes szerelvényekből I  
állandó rak tá rt állitot- “  
tani föl, a mely czélbél 
a legelső honi gyárral, 
a Magyar Kém és LAm- 
paárugyár Részvénytár­

sasággal jöttem összeköttetésbe és ebből kifolyó­
lag azon kedvező helyzetbe vagyok, hogy an. é. 
közönség igényeit, tekintettel az árak verseny- 
kívüli voltára és a legmesszebb menő válasz­
áét minden tekintetben kielégíthetem, a midőn 
szives jóindulatokat kérem maradtam tisztelettel

Villamos Világítási szerelvényeit rabára
^ ----------------------------------- Gê 7

y a tt  szercticsínK a n. í. Höszönség jziVes tudo­
mására adni, hogy a helyből! piaczott, fizle- 

liinüben a mai Kor igényéinél! teljesen megfelelő 
Villamos Világitáshos szükséges szere lv én y éb ő l á l­
landó raktárt állitunH fel, mely czélból az előnyö­
sen ismert pitmár i{. budapesti czéggel lépiinH ö ssze -  
Höttelésbe- Említett ezég, mely elsőrangú e téren

Villamos Világításhoz szükségeltető égőtesteH, lusztereH stb
legjobb és legszebb Kivitelben, gyári áraK mellett bocsátott rendellsezésünHre

ás 2 — 3 hét mulVa egy oly dúsan fe lsze ­
relt ralflárt lesziinlj KépeseK a nagyérdemű 
HözönségneH bemutatni, mely a legKénye- 
sebb igéngeKneK is m egfelelni Kípes leend. 
Állandó raktárt fogunK tartani mindenféle
KelléKeKböt, hogy egyáltalán UzemzaVaroK fogásába aján ljuk  VagyunK
teljesen clKeriilhetöK leszneK- A n. é. Kö- 
zönséget saját érdeHében tisztelettel K«rjüK

raKtárunK felá llítását bevárni, miVel e zá l­
tal tetemes pénzmegtalfaritást és te tszés  
szerinti Választása által csinos és meg­
bízható berendezést fog jutányosán Kapni.

Midőn uj V á lla la tu n k  sziVcs párt-

KiVáló tisztelettel

Sz. 746-908.

Hirdetmény.
Székelyudvarbely város tanácsa közhírré teszi, 

miszerint a tavaszon, nyáron és őszön át, esti szürkü­
let után és hajnalul szürkület előtt a mezőről való 
bordás tilos.

Székelyudvarhely, 1908 február hó 11.
Soó Domokos,
b. polgármester.

A L in im e n t . C a p s ic i co m p ., 
a H o r g o n y - P a in -E x p s l le r

p ó tlek a
egy régjónak bizonyult báziszer, mely mai­
sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult koszvénynel, osiiznál és meghűlé­
seknél, bodörzsölcskóppon használva.

l'lgyei mezI elés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk ol, moly a „Horgony" 
védjegygyei cs a Richter cégjegyzéssel ellá­
tott do' a/.ba van csomagolva. Ara üvegekben 
K —80, IC 1.40 cs K 2.— é« úgyszólván min­
den gyógyszertárban kapható. — Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél, Budapest.

D U lc lile r gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",
Prágában, ElLsabcthstrasso 5 nou. 

Míndonnnpi szétküldés.

UJ SZA B Ó -Ü ZLET |
Vau szerencsém a mélyen tisztelt férfi­
közönség szives tudomására hozni, hogy 
9 és fél év óta fennálló, jó hírnévnek 
örvendő férfi szabó-üzletemet Dicső- 
szentmárlonból a helyi piaczra, Klérián 
Bogdán ur házába helyoztem át és nyi­
tottam meg Dús raktárt tartok hazai, 
úgymint zsolnai és brassói, azonkívül 
valódi angol divatszövetekből. Elválla­
lok minden e szakmába vágó munkákat, 
öltönyök elkészítését szükség esetén 
48 éra alatt. Jé szabás, kitűnő munka, 
pontos kiszolgálás által vélem a mé­
lyen tisztelt közönség bizalmát meg 
nyerni. Vidékre mintákat kiválasztás 
végett szívesen bérmentve küldök. 2—3 
megrendelésért meghívásra személyesen 
jövök. Magamat becses pártfogásukba 
ajánlva, maradok teljes tisztelettel:

LÖBL MENDEL férfi-szabó
____  SZÉKELYUDVARHELY. -------

A szombatfalvi vámmal szemben, közvetlenül 
az aszfalt mellett 2 0 0 — 4 0 0  kvöl területű

h ázte lk ek
eladók — Részletes felvilágosítást ad Dr. 
Szöilösi Ödön ügyvéd.

P rfgotnáB  5 . ] . ]l1- m - ü . pontoKos

----------------------------------

Szives f ig y e le m b e .
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a meglevő

........ szálloda, étterem és kávéházhoz a e z u k r i i s z a t o t
SZSliOajJ 9 is bevezettem, miuek folytáu minden nap friss és jó izü ezuk- 
H H n H W B  rész süteményekkel szolgálhatok. Bármily alkalomra, lakodal-

makra, zsurokra, magán mulatságokra meg- 
CtíSÍSltt I  rendeléseket elfogadok és pontosan a lég­

ii------——----- J  szebb kivitelben jutányos árban szállítok.
küllömenti asztali boraimra, jó minőségű — Felhívom továbbá
fehér és vörös palaczkboraimra, valamint 3 K Á V íH É Z  1 a nagyérdemű közön-
elsö gyártmányú magyar és franczia f , „ ,  Nj....... ITIW|T1¥1I
pezsgőkre. — Társas ebédeket és vacsorákat is elvállalok a 
legjutáuyosabb árban. — A nagyérdemű közönség szives párt-

az újonnan, közvet­
len termelőktől be­
szerzett tiszta kü-

ség szives figyel nét

□ J á s z a i  |  

SÜKÖSD MIKLÓS, a Budapest-szálloda tulajdonosa
iól berendezett kényelmes szobák 1 —  Jó magyar konyha 1

árban. — A 
fogását kérve, vagyok alázatos szolgája

TÖRLEY


